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@Iponopyueii Ha3bIBACTCS PABEHCTBO ABYX OTHOIICHUN:
a c

b d
YuraeTcs: a mak omHocumca K b, kak ¢ omHocumcs k d.
Bce wuwmcma, Haxomgmugecs B IPOIOPUMH  (YHUCIUTCIH U
3HAMEHATEIM 00€UX Apo0eil) HA3BIBAIOTCS UleHAMU NPONOPYULL

a u d — 3TO KpailHWe 4ieHbl MpoNnopuuu, b u ¢ — cpegHue
YJI€HBI MPOTIOPLIHU.
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HaHpHMep, OTHOILICHUC ? paBHO OTHOLLICHUIO I, T.C. ? — I
KpaiHuit unen CpeaHuit unex s smcondongtrso il
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; 370 CPOAMME YNeMy
CQ@,QHHH “YNeH KDBHH”"'- “YNeH OHM PACNONAraKTCR nocepeanne



Dcroenoe ceolicmeo nponopuyuu. I1IPOU3BCACHHUC KpalePIX YJICHOB
IIPpOIIOpOHUHN PaBHO IIPOU3BCACHHUIO e CpCAHUX YJICHOB. HepeMHO)KaCM
YJICHBI ITPOIIOPHHUHN KKPCCT-HAKPCCT»:

Kpannun unen Cpeannit unes
CpeaHui wneH Kpanunit wnex

4 X 4 =16 — npousBeJeHre KpauHUX YIEHOB IPOIIOPL MU PaBHO 10.

2 X 8 =16 — npousBeeHue CPeJHUX YWIEHOB IPOIIOPLMHU TAK YKe PaBHO 16.
R o e e

16 =16

4 X 4 =2 x 8 — IIpou3BeJeHNe KPpallHUX YIEHOB PaBHO IIPOM3BeeHUI0
CpeSHUX YJIeHOB.

4 8
3HAYUT NPONOPLUS 5 = 3 COCTaB/ieHa MPaBU/IbHO.
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Onpenenenne: corasi 4acTh JI000M BeJIMYMHbBI WJIH YUC/IA
HasbiBaercsa IIPOLIEHTOM.

Hanpumep, 1 koneiuka — ooun npouenm pyons, 1 cm — 1 npouenm
mempa, 1 yenm — 1 npouenm oonanapa, a uucio 0,05 — 1 npouenm
om 3.

J11 KpaTKOCTH CJIOBO «MPOLEHT» IMOCJAe YHUCIa 3aMEHSIOT
3HaKoOM %, TO ecTh

1%=1:100=0,01.
IIpaBuiio 1: 4ro6bl 00paTuThL JECATHYHYIO ApPO0L B
NMPOLEHTHI, ee HAA0 YMHOKUTH Ha 100.

IIpaBujio 2: uro0bl mepeBecTH NMPOLEHTHI B AeCATHYHYIO
APOOb, HAJI0 YHCJI0 POLEHTOB pa3aeauTh Ha 100.



[Tpumepbl

1) 3anucarp AecsiTHYHBbIE APOOH B MPOLEHTAX:
0,25 = 0,25 x 100 = 25%;

0,5=0,5x100=50%;

0,003 = 0,003 x 100 = 0,3%;

0,0158 = 0,0158 x 100 = 1,58%;

1,534 = 1,534 x 100 = 153,4%.

2) 3anucarb NPOLEHTHI B BU/IE JAeCATUYHBIX IPO0eit:

a) 2% = —2— = 0,02 r) 120 % = 120 _ 1 2.
100 100

7 500 .
6) 27 %:3‘—=0,27; 1) 500 % = — = 5.
100 100 ’
) 0.07% =20 o1 0,0007: L 6 O

100 10 000
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::OCHOBHble 300a04uUu Ha npouyeHmol
p% =0,01p =p/100

1. HaxoxXgeHue npoueHTOB AaHHOro Ymcaa.

YTo6bl HaltTn P % ot A, Hago a*0,01p
2. HaxoxfaeHue umcna no ero npoLeHTam.
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Ecan n3BecTHo, 4YTo p% Yucaa PaBHO b,

TO a=b:001p
3. HaxoxaeHue NPOLEHTHOro OTHOLUEHUA uucen.

YT06bl HANTU NPOLLEHTHOE OTHOLLEHUE YUCEN, HAAO0
OTHOLUEHUE 3TUX Ynucen YMHOXUTb Ha 100%

A a/b *100
!m [ MyShared
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| Bup 3agauu 2 BUJ 3aJa4u 3 BUJ, 3aauH

Haxosxnenue npoueHToB | HaxosxaeHue yucia no Haxoxnoenue

OT YHCJIa ero mpoleHTaM MIPOIIEHTHOT O
OTHOIIEHHUSI

Hanioure 30% ot | Hawvitk uncno, 25% | Cxkoapko %

yucia 90 koToporo pasBnbl 10 |cocrtasiuser 15 ot 60
30 % = 0,3 25%=0,25
90 - 0,3 =27 10:0,25=40 15:60=0,25=235%




CHOBHBIC 3a/1a491 HA ITPOIICHTbI

3adaua 1. B 3oonapke 800 nonyzaes. M3 Hux 46% ymerom
paszosapusams. CKOAbKO e nonyzaes ymerwom
paszosapusams?

Pewenue:
1) Haiidem 1% om 800 nonyezaes:
800 : 100 = 8 (nonyeaes),
2) Haiidem menepv 46% om 800:
8 x 46 = 368 (nonyezaes).
Omeem: 368 nonyzaaes.
A MOMHCHO U KOpoue!
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Pewenue npedaodcenHoll 3adavu MoicHO opopmMums u
Kopoue, ecau nepesecmu 46% 8 decamuuHyro OpoOb:

462=0,46.
A menepv NoAYUEHHbBI Pe3yabmaim YMHOMCUM HA
YUCA0 8Ccex nonyzaes, m.e.

800 X 0,46 = 368.
PewieHue MOJMCHO 3anucambs u 6 @6ude
nponopuuu: @J
800 nonyeaes cocmasaaom 100% 4
X nonyaaes cocmasasiom 462% {

X =(800 X 46) : 100 = 368. i
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IIpasuao: 0413 mo20o, YMoovLL HaAUMU P NPOUEHM 08
om uucaa a, Haoo:

nepeeecmu p nNPoOUEHMO8 6 O0eCAMUUHYIO
OpooOb;

YMHOMICUMDb YUCAO0 d HA NOAYUEHHYIO
decamuuHyro Opoo®.
IIpumepsnr:
a) Haiitu 17% ot 32.
17%=017 1 32 X0 17=5.44
0) Haiitu 30% or 1,8.
30%=0,3 u 1,8 X 0,3 = 0,54.




Jadava 2. Ha naanemy —3eman ¢ MUPHbBIM

~ gusumom npubbLo 140 UHONAAHEMAH, HMO
cocmasuno 3,5% ecex xceaasuwux npubdbims K HAM.
CKoabKOo 8ce20 uHonaaHemsaH xomeau nodovleamsw
Ha naaHeme 3emnsn’?

Pewenue:
1) Haiidem cHavuana 1% acex jceaaswiux:
140 : 3,5 = 40 (uHona.);
2) Haillem Koauuecmaeo 8cex Hcenasuux:
40 X 100 = 4000 (urnona.).
Omeem: 4000 UHON/AHEMSH.
A MO0YCHO U no-opyz2omy!




~— B npeoaodxceHHoll 3a0dave MOMCHO OblL10

nepesecmu  3,5% 6____decamuyuHyro __ dpobb
(3,5%=0,035), a 3amem UUCAO0 UHONAAHEMSH,
npuaemeswiux Ha 3emaro, pasdeaums  HA
NOAYUYEHHYI0 decamuuHy0 0pobsb, m.e.

140 : 0,035 = 4000.
PeuwieHue MoO)CHO 3anucamb U 68 aeuoe
nponopuuu:
X uHonaaHemsH cocmaaeasom 1002
140 uHoONAaHemaH cocmasasriom 3,5%

X = (140 % 100) : 3,5 = 4000.




Iipaewao: [Iaa mozo wnoebbL HAlMu 6cevuCA0 Om

~——  u3gecmHoU uacmu b u uucay coomsemcmseyruux
npoueHmos p, Haoo:

nepesecmu p npoueHmos 8 0eCAMuUUHY0 0podb;
pasdeaumbs b Ha noaAyUeHHY0 decaMuUHY OpoOb.

IIpuMmepsnr:

1) Haiti uncsio, ecin 12% ero cocrasiIsAIoT 66.
66 : 0,12 = 550.

2) Hairtu ynciio, ecjiu 150% ero paBHEBI 960.
960 : 1,5 = 640.

3) 'Hom BopuyH moyio:Kuja B OaHK HEKOTOPYIO CYMMY JieHer

o 80% B roz. Uepes roj, oH NOJIYy4YU OpUOBLIL 30 000
pyOseli. HaliTu BeIMYuHY BKJIajia.

30 000 : 0,8 = 37 500.
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3adaua 3. B punase cnopmusHvlx COpe8HOBAHUL
npuHaAU yuacmue 160 MYAabmsuex, u3 Hux 24
Myavmawku cmaau npudepamu. Kaxoil npouenm

/ V

Pewenue:
1) Haildem cnauana 1% acex

Myavmsawex: 160 : 100 = 1,6 (uea.);
2) Haiilem npoueHm npu3epos:

24 x 1,6 =15% .

Omeem: 15% e6Cex yHaCmHuKoe crnma.iu npusepamu.

Ho mo03cHO u no-opy2omy!
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Pewiaa npedaoxceHHyro 3adauy, MoxcHO ObL10 HaAllmu
dpobb 24/160 u yYymHodCUMbL ee Ha 100, 4HMoObL

nepeeecmu 6 npoueHim, m.e.
24/160 X 100 = 0,15 % 100 = 15%.

Tax jxce MOMCHO ObLLI0 NpedcMmasumsv peuteHue 6
eude nponopuuu:

160 Myabvmsauex cocmasasaom 100%
24 myavmsawku cocmasasrom X%
X =(24 x100) : 160 = 15%.



/V
Ipasuno: Ymoowvt Hattmu npoueHm uucaa b om
b
yucaa a, Hado opoos — YMHOICUMDB HA 100.

IIpumepsr:
1) HaiiTi, CKOJIbKO IIPOIIEHTOB COCTAaBJISIET YHUCJIO 15,57 OT
yucsa 90.

(15,57:90) % 100 = (15,57 X 100):90 = 155,7:9 = 17,3%.
2) HaiiTu, CKOJIbKO IPOLEHTOB COCTaBJIAET YHCJIO 150 OT YHcja
120.

(150:120) X 100 = 15000:120 = 500:4 = 125%.

3) HaiiTu, CKOJIBKO IIPOIIEHTOB COCTaBJISIET YHCJIO 0,3 OT UK CJIA
1,9.
(0,3:1,9) x 100 = (0,3 X 100):1,9 = 300:19 = 15,8%.



_Ne2 3apaum Ha NPOLEHTbI. ‘

KiuenT B3si1 B 0aHke kpenuT 90000 pyOsied Ha ron.
Iloramasi KpeauT, OH BHOCHT B DaHK exxemecsiaHO 8850
pyoOJier, ¢ TeM, UTOObLI Yepe3 roj BbLIUIATHTH BCIO
CYMMY, B3SITYI0 B KpeauT, BMecTe ¢ IPOIEHTAMH.

CKoJIbKO IPpOIEHTOB IUIATHT KJIHCHT 6aHKy 34
ITOJIb30BAHHEC 3THM erJIHTOM?

PelleHue.

1) 8850 « 12 = 106200(py0.) — 0oOmas cymma BBITLIAT 3a
rog

2) 106200 — 90000 = 16200(py0.) — cymmMa MpoOLEHTOB
90000 py6. — 100%
v 16200 py6. - x%

CocTaBUM U pelIUM NPOIIOPUHIO:
90000:16200=100:x

x = (162002100):90000=18% - npoluieHTHasi CTaBKa 3a roJ
OTtBeT: 18%.
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3aoanusn 014 CAamMoOCMOAMENbHO20 PeULeHUA

1) 3amucaTh JeCATUIHYIO Apo0b B 5) Haiitk uynciro, ecinu 12% ero

MPOIeHTaX: COCTaBJIAIOT 54.
0,8 6) Haittu uncno, ecimn 140% ero
2,45 PaBHBI 420.
30,1 ») HaitTu unciro, ecinu 0,5% ero
2) 3anucaTh MPOIEHTHI B BUJE PaBHBI 40.
IeCATHIHBIX ZPOOeii: 8) HaitiTu, CKOJIBKO IMPOI[€HTOB
« 8% COCTaB/ISIET YK CJIO 1,5 OT
qmrCIiIa 30.

* 43%

Hayitu, CKOJIBKO MPOIIEHTOB
e  0,002% 9) - POt

= COCTaBJISIeT YHUCJIO 110 OT
¢ 340% gyHMCJIa 220.

(%) 0 (%)
3) Haiitu 20% or 45. 10) HaitTn, ymciio 1,2 oT Yncia
4) Haiitn 0,8% or 230. 4,8.
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| Faxe scdeHue | 1.Typuct npoexan 800KmMm,
| UTto coctaBnsaetr 20% Bcero

SATREITIING nyTu. KakoB HaMeUeHHBbIA

om 1ucia. nyTb Typucra?
HaxoxcoeHue 2.B wkone 1200 yyawjuxcs,
UCAA O 70 120 N3 HUX y4yatca Ha «5»,

CKONbLKO NpoLeHToB

oL e b yyaLLMXCA YUNTCA Ha «5» ?
HaxostcoeHue 3.CTyAeHTbI nocagunu
npoyeHmMHoz20 2800 gepeBbeB, 40% ns

OMmHouwieHuUs HUX — Nunbl. CKONbKO Nun
0eyX @e/IUYUH. nocagunu CTyAeHTbI?
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